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Spørgsmål nr. S 1355 fra medlem af Folketinget Pernille Skipper 

(EL): 

”Under henvisning til ministerens udtalelser til TV2-
Nyhederne den 24. november 2011, vil ministeren så redegøre 
for, hvad han har foretaget sig, for så vidt angår en undersøgel-
se af mulighederne for at foretage ændringer i værgemålslo-
ven, herunder hvorvidt ministeren overvejer at sætte en mak-
simumgrænse for, hvor stort antal værgemål en enkelt værge 
må varetage, samt hvorvidt ministeren overvejer at ændre reg-
lerne, så der føres tilsyn med værgers arbejde?”

Svar:

Justitsministeriet kan oplyse, at regler om tilsyn med værger findes i vær-

gemålslovens kapitel 4 og 5 samt i bekendtgørelse om værgemål (bekendt-

gørelse nr. 927 af 5. september 2006). Tilsynet med værgen består bl.a. i, 

at værgen skal have statsforvaltningens forhåndsgodkendelse til en række 

dispositioner. Værgen skal f.eks. have forhåndsgodkendelse til formuefor-

brug, køb og salg af fast ejendom, usædvanlig gældsstiftelse samt gave-

givning, såfremt gavens størrelse ligger ud over sædvanligt lejlighedsni-

veau. Tilsynet består endvidere i regnskabskontrol, idet værgen, såfremt 

denne modtager indtægter for den, som er under værgemål, skal føre regn-

skab over sin administration af disse indtægter.   

Justitsministeriet kan endvidere oplyse, at i forbindelse med indførelse af 

ordningen med faste værger den 1. januar 1997 udsendte Civilstyrelsen en 

cirkulæreskrivelse af 24. oktober 1996 til de daværende statsamter om an-

tagelse af faste værger. Det fremgår heraf, at statsamterne i forbindelse 

med fastlæggelse af antallet af faste værger skulle tage hensyn til, at det 

bliver muligt at opnå en ordning, hvor værgen vil kunne tilrettelægge sit 

arbejde med varetagelsen af værgemål på en rationel måde og dermed 

gennem antallet af værgemål opnå den fornødne ekspertise. Omvendt skal 

det også sikres, at de faste værger kun har værgemål i et sådant omfang, at 

de kan have kendskab til de enkelte personer, der er under værgemål, og 

deres forhold.

Det afgørende vil således altid være, at værgen har et sådant kendskab til 

personen under værgemål og dennes forhold, at værgen kan varetage sit 

arbejde i overensstemmelse med værgemålslovens regler. 

Det fornødne kendskab til personen under værgemål forudsættes værgen 

som altovervejende hovedregel at opnå bl.a. ved at møde den pågældende. 
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Det er i den forbindelse vigtigt at holde sig for øje, at værgens opgaver be-

står i at varetage konkrete opgaver af retlig karakter. Den faste værge er 

således ikke nogen omsorgsperson.

Civilstyrelsen er i øjeblikket ved at indhente nærmere oplysninger fra 

statsforvaltningerne til brug for overvejelser om, hvorvidt spørgsmålet om 

faste værger og antallet af værgemål bør reguleres yderligere.  


